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一、本領域每週學習節數（  ）節。

二、本學期學習目標：

一、引導兒童說出早餐吃了哪些東西，並發現吃完早餐後產生哪些垃圾，進而探索垃圾的處理方式。
二、引導兒童探索早餐垃圾的減量方式，進而力行有效的垃圾減量。
三、引導兒童知道家庭製造了許多垃圾，探索將原本要丟掉的東西再利用並培養愛惜物品的好習慣。
四、透過探討活動和實際觀察植物的生長，愛護植物和自然環境。
五、透過觀察植物生長的過程，感受生命生長的喜悅，進而能懂得關懷自然與生命。
六、透過班級慶生會的舉辦，兒童從中能體驗到熱鬧活動帶給人們的喜悅情緒，也能透過慶祝活動凝聚班級成員之間的情感。
七、讓兒童在校園中體驗探索雨天的情景，發現雨天特別的地方，探討雨天對兒童帶來的感覺，以及雨天對生活可能造成的其他影響。
八、校園中提供了兒童許多探索泥土的機會，藉由本單元的活動設計讓兒童實際觀察，激發兒童的好奇心、觀察力、感受力以及主動探索的能力。
九、本單元從兒童觀察校園中自然景物的變化開始引入，讓兒童探索在夏天來臨時，校園中會出現的改變，從植物到日常生活，循序引導兒童感受季節的遞嬗。

三、本學期課程架構：
翰林國小 (生活2下) 課程架構圖


	單元名稱
	能力指標
	融入議題
	學習目標
	重要教學內容
	節數
	評量方式
	備註

	一、垃圾變少了1、早餐垃圾大減量
	1-2
2-1
2-2
3-1
3-2
3-3
4-3
5-1
	【性別平等教育】2-1-3
【家政教育】1-1-3
【家政教育】3-1-4
【環境教育】1-1-1
	1.能說出早餐吃了哪些東西。
2.能說出吃完早餐後產生哪些垃圾。
3.能統計全班產生的垃圾。
4.能探討垃圾對環境的影響。
5.能探索早餐垃圾的處理方式。
6.能實行早餐垃圾的回收。
7.能探索早餐垃圾減量的可能性。
	一、 早餐吃什麼
1.教師引導兒童參閱課本圖文。
2.教師提問：「今天早餐吃什麼呢？」
3.教師引導兒童回答。
4.教師提問：「想一想，食物吃完後，（桌上） 還剩下什麼？」
5.教師引導兒童回答。
二、統計全班產生的垃圾
1.教師引導兒童參閱課本圖文。
2.教師提問：「數一數，全班總共產生了多少垃圾呢？」
3.教師引導兒童利用課本附件的統計表統計全班產生的垃圾。
4.教師彙整兒童所統計的垃圾並將結果記錄於黑板。
5.教師透過統計總表引導兒童了解今天早餐全班產生了多少垃圾。
6.教師提問：「如果全校每班都產生與我們班相同的垃圾，全校會產生多少垃圾？」
7.教師引導兒童回答。
8.教師總結。
三、垃圾對環境的影響
1.教師引導兒童參閱課本圖文。
2.教師提問：「今天早餐全班產生了多少垃圾，想一想，這些垃圾對我們的學習環境有什麼影響？」
3.教師引導兒童回答：
（1）吃完早餐以後，教室裡的垃圾桶多了很多垃圾。
（2）如果每班都產生這麼多垃圾，學校的垃圾場就會變的好可怕。
（3）垃圾放久了會臭臭的。
（4）其他。
4.教師總結。
四、探索垃圾的處理方式
1.教師引導兒童參閱課本圖文。
2.教師提問：「這些東西要怎麼處理呢？」
3.教師引導兒童回答。
4.教師引導兒童探索垃圾的回收與分類。
5.教師引導兒童複習「一般垃圾」和「資源垃圾」。
6.教師引導兒童利用習作複習資源垃圾的種類。
7.教師總結。
五、垃圾回收前的作業
1.教師引導兒童參閱課本圖文。
2.教師提問：「做分類時要注意哪些事呢？」
3.教師引導兒童回答：
4.教師提問：「是不是有些東西可以留下來重複利用？」
5.教師引導兒童回答：
（1）塑膠袋可以再拿來裝東西。
（2）空瓶可以清洗再利用。
（3）其他。
6.教師總結。
六、探索早餐垃圾減量的可能性
1.教師提問：「想一想，下一次吃早餐時，要怎麼樣才能減少垃圾的產生呢？」
2.教師引導兒童回答：
（1）自備塑膠袋 。
（2）自備環保餐盒、餐具。
（3）自備便當袋 。
（4）自備環保杯。
3.教師提問：「垃圾減量有什麼好處？」
4.教師引導兒童回答。
5.教師總結。
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	小組互動表現
自我評量
習作評量
發表
資料蒐集
實作評量
	

	一、垃圾變少了2.家庭垃圾新用途
	1-2
3-1
3-2
3-3
4-3
5-1
5-4
5-5
	【性別平等教育】2-1-3
【家政教育】1-1-3
【家政教育】3-1-4
【環境教育】1-1-1
	1.能探索家裡有哪些東西被當成垃圾。
2.能統計家裡產生了哪些垃圾。
3.能探索家裡有哪些東西被當成垃圾。
4.能探索將原本要丟掉的東西再利用。
5.能培養愛惜物品的好習慣。
6.能探索家庭垃圾的新用途。
7.能演唱〈垃圾妙用多〉歌曲。
	一、探索家庭垃圾
1.教師提問：「回到家裡看一看，你和家人製造出哪些圾呢？」
2.教師引導兒童回答。
3.教師引導兒童利用課本附件的統計表統計家庭產生的垃圾。
4.教師彙整兒童所統計的垃圾並將結果記錄於黑板。
5.教師透過統計總表引導兒童了解家庭產生了多少垃圾。
6.教師提問：「想一想，這些東西都沒有用了嗎？」
7.教師引導兒童回答，鼓勵有新看法的兒童。
8.教師總結。
二、東西再利用
1.教師引導兒童參閱課本圖文。
2.教師提問：「這些東西真的都是垃圾嗎？被丟掉真可惜，可以怎麼做呢？」
3.教師引導兒童回答。
4.教師鼓勵有新看法的兒童。
5.教師激勵兒童提出更多的看法。
6.教師總結。
三、歌曲教唱
1.教師先播放或彈奏〈垃圾妙用多〉歌曲，請兒童聆聽。
2.教師解釋〈垃圾妙用多〉的拍號及音域。
3.兒童隨音樂或伴奏，演唱歌曲〈垃圾妙用多〉。
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	作品評量
表演評量
念唱練習
肢體律動
習作評量
資料蒐集
實作評量
	

	二、奇妙的種子1.種子找新家
	1-1
1-3
2-1
3-3
4-1
4-3
5-1
	【性別平等教育】2-1-2
【性別平等教育】2-1-3
【環境教育】1-1-1
【環境教育】3-1-1
	1.能認識各種不同的校園種子。
2.能說出校園種子特別的地方。
3.能愛護校園植物。 
4.能說出大花咸豐草找新家的方式。
5.能知道大花咸豐草種子外形和找新家方式的關係。

	一、引起動機
1.教師提問：「最近你看到哪些花開了呢？」
2.請兒童自由發表。
3.教師提問：「春天來了，校園裡除了可以看到花開以外，可以找到種子嗎？」
4.請兒童猜測。
5.教師提問：「你看過哪些種子呢？」
6.請兒童自由發表。
（1）水果裡面有種子。
（2）奶奶說我們吃的飯也是種子。
（3）紅豆也是種子。
（4）其他。
7.教師：「校園裡到底有沒有種子呢？我們去找看看吧！」
二、到校園觀察蒐集花草樹木的種子
1.教師提問：「還記得到校園裡觀察要注意什麼事呢？」
2.請兒童自由發表。
（1）不可以亂摘植物。
（2）不亂碰不熟悉的植物。
（3）看到小動物不可以欺負牠。
（4）其他。
3.教師提醒兒童：
（1）不大聲喧嘩，以免影響他人。
（2）觀察蒐集植物種子後一定要使用肥皂徹底清洗雙手。
4.將兒童分組並引導兒童到校園中觀察蒐集植物種子。
三、校園種子大不同
1.請兒童自由發表觀察心得：
（1）你看到的種子形狀和顏色一樣嗎？
（2）說說看，你看到什麼特別的種子？
它在校園的哪個地方？
2.鼓勵兒童上臺畫出觀察到的種子外形。
3.請兒童將蒐集到的種子陳列於桌上，全班進行走動式觀察。
4.教師提問：「說說看，你看到什麼特別形狀或顏色的種子？」
5.請兒童自由發表。
（1）大花咸豐草的種子小小黑黑的，而且刺刺的。
（2）昭和草的種子長著白色的毛，很像降落傘。
（3）非洲鳳仙花的種子住在胖胖的綠色果實裡，我一碰，咖啡色的種子就彈出來了。
（4）七里香的種子要剝開紅色的果實才看得到，白白硬硬的。
（5）黃花酢漿草的種子非常小，它們住在像香蕉形狀的果實裡面，只是輕輕碰一下，好多種子就跳出來了。
（6）臺灣欒樹的種子是黑色的，而且圓
圓的。
四、大花咸豐草的故事
1.教師複習舊經驗(一年級已認識大花咸豐草，且校園探索種子時可能也觀察到大花咸豐草)。
2.教師提問：「大花咸豐草的種子，有什麼特別的地方呢？」
3.請兒童自由發表。
4.教師提問：「你知道大花咸豐草的種子，是怎麼找到新家的嗎？」
5.鼓勵兒童發表。
6.請兒童根據情境圖說出大花咸豐草找新家的故事。
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	習作評量
發表
實際演練
觀察記錄
觀察評量
	

	二、奇妙的種子1.種子找新家
	1-1
1-3
2-1
3-3
4-1
4-3
5-1
	【性別平等教育】2-1-2
【性別平等教育】2-1-3
【環境教育】1-1-1
【環境教育】3-1-1
	1.透過探索活動，知道不同植物的種子找到新家的方法。
2.能演唱〈溫暖的家園〉。
3.能在短時間內想像、創造出自編的肢體造型，表演出種子的各種樣貌。

	一、其他植物傳播種子的方式
1.教師提問：「校園觀察時，我們找到了哪些植物的種子呢？」
2.鼓勵兒童發表。
3.教師展示校園植物及其種子圖卡。
4.教師提問：「想一想，這些植物的種子有什麼特別的地方呢？」
5.請兒童自由發表。
（1）大花咸豐草的種子小小刺刺的，還會黏在衣服褲子襪子上。
（2）昭和草的種子也很小，但是長著白色的毛。
（3）黃鵪菜的種子也長著白色的毛，聚在一起像一顆白色的球。
（4）七里香的種子要剝開紅色的果實才看得到，白白硬硬的。
（5）我一摸非洲鳳仙花胖胖的綠色果實，種子就跳出來，都掉到泥土上面了。
（6）其他。
6.教師提問：「大花咸豐草刺刺的，所以可以黏在動物身上來找到新家， 猜猜看，其他種子是怎麼找到新家的呢？」
7.請兒童自由發表。
（1）兔兒菜的種子有白白的細毛，我猜它會利用飛行來找新家。
（2）非洲鳳仙花胖胖的綠色果實被碰到，種子會就跳出來掉到泥土上面，黃花酢漿草像香蕉形狀的果實被碰到種子也會跳出來， 所以我猜黃花酢漿草也是靠彈出來找到新家的。
（3）昭和草的種子也有白白的細毛，我猜它也是利用飛行來找新家。
二、種子找新家
1.教師提問：「想一想，種子為什麼要找新家呢？」
2.請兒童自由發表。
（1）種子如果一直待在植物身上，就不能發芽了。
（2）種子找到新家以後，它才能發芽。
（3）其他。
三、聆聽與實唱
1.教師利用歌詞做唸謠，並配合拍手做語言節奏練習。
2.教師播放歌曲〈溫暖的家園〉，請兒童聆聽與習唱。
3.兒童隨音樂CD或琴聲， 演唱歌曲「溫暖的家園」，並請兒童感受歌詞意境中的意思。
4.教師播放〈溫暖的家園〉歌曲，將兒童分成二組，一組負責演唱歌曲，另一組隨著音樂歌聲舉起雙手，身體左右搖擺，感受4/4拍律動。
四、四拍子節奏練習
1.依課本三種節奏型，教師帶領兒童圈出四拍子的節奏。
2.先在每一節奏型上標上拍數，湊足四拍就圈起來。
五、種子歷險記
1.請教師先將兒童分組。（每組1~5人）
2.請每一組選擇一顆種子來代表自己小組的棋子。
3.教師可以當裁判或是選出一名公正、客觀的同學當裁判（關主）。
4.小組派組長猜拳決定先後次序後，再依骰子擲出的數目字決定前進的格數。
5.因為格子數有限，因此每一次擲骰子，最多前進2 ～ 3步，否則容易造成遊戲過快結束，有題目還沒答完的情形。
6.依照格內的說明進行回答或即興表演，過關者繼續前進；沒過關者，請倒退2格。
7.由最先抵達終點的小組獲勝。
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	念唱練習
肢體律動
習作評量
發表
資料蒐集
實際演練
觀察記錄
觀察評量
	

	二、奇妙的種子2.發芽長大了
	1-1
1-2
2-1
2-2
3-2
3-3
4-1
5-3
	【性別平等教育】2-1-2
【性別平等教育】2-1-3
【環境教育】1-1-1
【環境教育】2-1-1
【環境教育】3-1-1
	1.透過觀察活動，認識校園以外的各種不同種子。
2.透過實際種植活動，知道如何讓種子發芽。

	一、種子的花花世界
1.教師提問：「之前在校園觀察時，你找到了哪些種子呢？」
2.鼓勵兒童發表。
3.請兒童將蒐集到的種子陳列於桌上，全班進行走動式觀察。
4.教師提問：「你們蒐集的種子有什麼不同？」（大小、形狀、顏色等）
5.鼓勵兒童發表。
6.教師引導兒童進行討論並做下決定，想種哪一種植物的種子。
二、怎麼幫種子發芽
1.教師提問：「要怎麼做，種子才會發芽呢？」
2.教師引導兒童觀察周遭的植物大部分都種在土裡，進而知道植物生長需要泥土。
3.教師提問：如果不幫植物澆水，它們會發芽嗎？引導至種子發芽需要水。
三、準備種下種子
1.教師提問：「種子發芽需要泥土和水，除了泥土和水，還要怎麼幫種子準備新家呢？」
2.兒童分組進行討論並發表。
四、大家一起幫種子找新家
1.教師引導兒童透過課本插圖複習種植種子的正確方法。
2.教師引導兒童種植種子。
3.教師提問：「想一想，如果種好了，種子的新家放哪裡比較好呢？」
4.請兒童自由發表。
（1）到校園找種子時，我看到很多地方都有大花咸豐草，但是晒得到太陽的地方長出來的大花咸豐草比較高。
（2）如果放在走廊上，可能會被人踢到，放在大家走路不會經過的地方比較好。
（3）校園裡的植物都長在戶外的地方，放在戶外比較好。
（4）其他。
5.教師引導兒童探索：怎樣的環境適合種子生長呢？
6.教師總結：種子成長需要泥土和水，戶外的陽光充足，空氣也流通，是適合種子成長的環境。
7.教師引導兒童準備相關器材。
五、大家一起幫種子找新家
1.教師提問：「東西都準備好了，可以幫種子住進溫暖的新家了，要怎麼做呢？」
2.鼓勵兒童發表。
3.教師總結並引導兒童透過課本插圖複習種植種子的正確方法。
4.教師引導兒童種植種子。
5.教師提醒兒童種植完畢後一定要使用肥皂徹底清洗雙手。
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	習作評量
發表
資料蒐集
實作評量
實際演練
觀察記錄
	

	二、奇妙的種子2.發芽長大了
	1-1
1-2
2-1
2-2
3-2
3-3
4-1
5-3
	【性別平等教育】2-1-2
【性別平等教育】2-1-3
【環境教育】1-1-1
【環境教育】2-1-1
【環境教育】3-1-1
	1.透過觀察植物成長的過程，養成細心照顧、耐心觀察的能力。
2.透過探索植物成長遭遇的問題，養成解決問題的能力。

	一、觀察種子的生長。
1.教師引導兒童觀察種子的生長。
（1）什麼時候種子的樣子開始改變？
（2）什麼時候種子慢慢長出葉子的新芽？
（3）什麼時候葉子的新芽完全長出來而且向上伸長？
（4）什麼時候新芽完全張開，可以清楚看到葉脈，整株小苗也長得比較高了？
2.經過數日的完整觀察之後，教師引導兒童發表觀察的結果。
3.請兒童做種子發芽過程的觀察。持續觀察照顧，並記錄它們成長的變化。
二、植物生長的條件
1.教師提問：「你在觀察種子發芽長大的過程中發現到什麼呢？」
2.請兒童自由發表。
（1）一定要記得澆水，不然小苗會枯死。
（2）水如果澆太多，種子會爛掉，反而不能發芽。
（3）我把綠豆苗放在窗台，結果朝窗外方向彎著長。
（4）放在陽光照得到的地方，大花咸豐草長得比較好。
（5）我的小白菜被蟲吃了。(十字花科植物如小白菜、高麗菜易受紋白蝶幼蟲啃食)
3.教師提問：「要怎麼做，植物才能成長得好呢？」
4.鼓勵兒童發表。
5.教師總結。
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	自我評量
習作評量
發表
實作評量
觀察記錄
觀察評量
	

	二、奇妙的種子2.發芽長大了
	1-1
1-2
2-1
2-2
3-2
3-3
4-1
5-3
	【性別平等教育】2-1-2
【性別平等教育】2-1-3
【環境教育】1-1-1
【環境教育】2-1-1
【環境教育】3-1-1
【環境教育】4-1-1
	1.能演唱〈種樹歌〉。
2.能運用創造力創作〈植物成長小書〉美勞作品。

	一、唱跳〈種樹歌〉
1.教師播放歌曲〈種樹歌〉，請兒童聆聽與習唱。
2.兒童隨音樂CD或琴聲， 演唱歌曲〈種樹歌〉，教師請兒童輕輕哼唱歌曲曲調，並請兒童感受歌詞意境中的意思。
二、節奏拍唸
1.教師揭示課本中的節奏掛圖，教師用鈴鼓拍打每一節奏，請兒童模仿拍唸。
2.依課本指示循著四拍子的節奏路徑，找出植物的家。
3.以此類堆，兒童也可以依序找出三拍子或是二拍子的節奏路徑。
三、觀察植物成長
1.教師引導兒童仔細觀察自己種的植物。
（1）從發芽到長大有什麼差異？
（2）長出來的新芽是什麼樣子？是什麼顏色？
（3）長出來的葉子是什麼樣子？是什麼顏色？
（4）會開花嗎？開出來的花是什麼樣子？是什麼顏色？
2.教師說明除了用拍照的方式，還可以利用畫圖的方式把自己種的植物記錄下來。
四、製作「植物成長」小書
1.教師引導兒童進行製作：
（1）把4開的圖畫紙剪成長條形。
（2）教師跟兒童說明折出對折線後，比較容易對齊。所以先把長條形的圖畫紙對折一次後，再向外對折。
2.依照植物成長的情形，畫出植物的樣子。教師可以提供下列的方向給兒童參考：
（1）花的樣子。（外形、顏色）
（2）葉子的樣子。（外形、顏色）
（3）植物的旁邊還有什麼？（蝴蝶、蜜蜂）
（4）背景。
3.兒童進行創作植物成長小書。
五、心得分享
1.教師引導兒童發表作品，和大家分享你的經驗與心情故事。
（1）種植的過程中有發生什麼令人印象深刻的事？
（2）解決過哪些困難？
（3）第一次看到植物發芽的心情。
（4）看到植物一天天長大的心情。
2.教師鼓勵有新看法的兒童。
3.教師激勵兒童提出更多的看法。
4.教師總結。
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表演評量
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角色扮演
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	三、生日快樂1.生日
	1-2
1-3
2-2
3-3
4-1
5-1
	【性別平等教育】2-1-2
【性別平等教育】2-1-3
【家政教育】4-1-1
【家政教育】4-1-2
	1.透過拍念活動，知道其他同學的生日。
2.能分享生日時想做的事。
3.能對幫助自己成長的人表達感謝之意。

	一、生日語言節奏
1.教師帶領兒童練習課本上的節奏。
2.教師可以先以自己例，拍出自己生日的月分。
3.教師可以以座號為順序，讓兒童接著拍出上一位同學和自己的生日。
二、認識同一月分生日的同學
1.教師請已經拍念好節奏的同學站到和自己同一月分的同學旁邊。
2.教師可以讓兒童互相聊天。內容如下：
（1）除了月分，還可以進一步探討日期，有些人可能會發現有和自己同月同日生的同學。
（2）如果有同學對星座有研究，還可以討論彼此之間的共通點。
（3）除了聊天，還可以一起合照留念。
三、生日時想做什麼
1.教師播放〈生日快樂〉音樂。
2.教師提問：「你生日的那一天，最想做什麼事呢？」
3.請兒童自由發表。
（1）我想收到禮物。
（2）爸爸媽媽工作很忙，我們很少一起吃飯，希望我生日那天全家人能一起在家吃飯。
（3）我想和全家人一起到外面吃大餐。
（4）我想邀請同學到家裡參加我的生日
派對。
四、感謝有你
1.教師提問：「你出生的那一天，誰最辛苦呢？」
2.鼓勵兒童發表。
3.教師提問：「我們能夠出生到這個世界上來，應該感謝自己的爸爸和媽媽。除了爸爸媽媽和家人外，在你的成長過程中還接受過誰的幫忙呢？」
4.請兒童自由發表。
（1）幼稚園和現在的老師教我很多事情。
（2）鄰居大哥哥教我騎腳踏車，還教我怎麼畫畫。
（3）幼稚園和現在的老師教我很多事情。
（4）○○同學教我學會跳繩。
5.教師播放「感謝幫助我的人」教學影片。
6.教師總結：
（1）因為有很多人的幫助，我們才能順利成長，所以生日時除了值得慶賀，更值得向幫助我們成長的人表達感謝。
（2）表達感謝不只限定在自己生日的這一天，除了特定節日以外，只要心中有感謝之意，可以隨時的以適當的方式去表達。
五、感恩的心
1.教師提問：「你想向誰表達感謝之意？要用什麼方式表達呢？」
2.請兒童自由發表。
（1）我要打電話給奶奶，我想跟她說寫謝謝。
（2）媽媽生下我，還把我養大，我想親媽媽一下。
（3）我想畫一張卡片，寫一些感謝的話送給老師。
（4）我的生命是爸爸媽媽給我的，我生日那一天要給他們一個愛的抱抱。
（5）我要送一張感恩卡片給辛苦的警衛伯伯。
（6）我想邀請常常幫助我的○○同學參加我的慶生會，請他吃蛋糕。
（7）我們可以邀請護士阿姨來參加我們班的慶生會。
3.教師總結。
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	小組互動表現
念唱練習
習作評量
發表
	

	三、生日快樂2.熱鬧的慶生會
	1-2
2-3
3-1
3-2
4-3
5-4
	【生涯發展教育】1-1-1
【性別平等教育】2-1-2
【性別平等教育】2-1-3
【家政教育】1-1-1
【家政教育】4-1-1
【家政教育】4-1-2
	1.能認識不同的慶生會。
2.透過活動，探索讓班級慶生會更熱鬧的方法。
3.能運用創造力創作「彩帶」、「生日帽」、「創意點心」。

	一、慶生會怎麼辦？
1.教師提問：「這麼多種不同類型的慶生會都很熱鬧，雖然大家的生日日期都不一樣，我們也可以一起舉辦一個班級的共同慶生會。想一想，要怎麼做才能讓我們的慶生會更熱鬧呢？」
2.兒童分享進行討論，將討論結果寫下來。
3.教師引導各組上臺報告討論結果。
4.教師總結各組報告內容。
（1）全班都要參加，人多就會很熱鬧。
（2）要準備點心。
（3）可以邀請其他的老師或主任、校長來參加。
（4）要布置教室，讓教室看起來有過生日的氣氛。
（5）每個人都戴上生日帽。
（6）大家一起唱生日快樂歌。
（7）每個人都要對別人說一些祝福的話。
二、規劃慶生會
1.教師提問：「我們已經討論出可以讓我們的慶生會更熱鬧的方法了。想一想，要怎麼規劃我們的慶生會呢？」
2.鼓勵兒童發表。
3.教師總結發表內容。
（1）先決定要邀請哪些人來參加，慶生會舉辦前再進行邀請。
（2）慶生會舉辦前全班一起做美勞，要做自己的生日帽，也要把教室先布置好。
（3）慶生會舉辦前大家都準備好當天要一起享用的點心或飲料。
（4）大家一起先練習唱生日快樂歌，也可以練習加入樂器伴奏。
（5）大家都先想好要對別人說什麼祝福的話。
三、製作彩帶
1.教師解說製作步驟：
（1）教師請兒童準備色紙、白膠和剪刀。
（2）把色紙剪成長條形，並且圈起來用白膠固定。
（3）再把下一張長條形的色紙圈住步驟（2）的色紙後，再用白膠固定。
（4）重覆上述的步驟，就可以完成彩帶。
2.請兒童製作長一點的彩帶，布置起來會比較漂亮。
3.短一點的彩帶可以掛在脖子上當作裝飾。
4.布置教室時，教師協助兒童把彩帶掛在合適的位置，可以膠帶固定。
四、製作生日帽
1.教師說明：這次的慶生會每個人都要做一頂生日帽給自己。
2.可以利用廢紙或是西卡紙製作。
3.教師可以選擇製作有綁帶或沒有綁帶的生日帽。
4.若是沒有綁帶的生日帽，要量好頭圍再固定，避免無法固定在頭上。
5.固定完成後，再加上裝飾，完成獨一無二的生日帽。
五、製作創意點心
1.教師說明要舉辦慶生會，請兒童論要準備哪些點心。
2.教師鼓勵兒童將帶來的餅乾、糖果和同學互相交換，可以得到更多樣式的材料。
3.教師示範如何利用果醬做接合。
4.餅乾的造形並非只依原來的形狀去製作，可以用手去折，變化出更多形狀。
5.鼓勵兒童發揮創意製作可愛的點心。
6.完成的點心可以用自製的紙盒裝起來，也可以事先準備一些盤子。
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	三、生日快樂2.熱鬧的慶生會
	1-2
2-3
3-1
3-2
4-3
5-4
	【性別平等教育】2-1-3
【性別平等教育】2-1-4
【家政教育】4-1-1
	1.能演唱〈生日〉歌曲，認識樂理。
2.能運用拍念為壽星祝福，也能為壽星進行「優點大炸」。
3.透過活動， 培養合作、守秩序的態度。

	一、引起動機
1.教師提問：「過了生日後，長了一歲，我們又學會了哪些事情？」
2.教師引導兒童思考，長大一歲之後，必須學會哪些事？以及為哪些事情負責？
二、歌曲教唱
1.教師先播放或彈奏〈生日〉歌曲，請兒童聆聽。
2.教師解釋〈生日〉的拍號及音域。
3.兒童隨音樂或伴奏，演唱歌曲〈生日〉。
4.教師解釋歌詞意思。
三、慶生會開始前
1.事先提醒兒童，除了創意點心之外，可以另外攜帶其他點心和飲料。
2.教師引導兒童先行布置班級，黑板上也可利用粉筆加以彩繪，增添熱鬧歡樂氣氛。
3.教師提問：「你想向誰進行優點大轟炸？他的優點是什麼呢？」
4.請兒童自由發表。
四、慶生會開始了
1.教師宣布慶生會開始。
2.教師提醒兒童：慶生會進行時要注意音量，不要影響到其他正在上課的班級。
3.教師引導兒童對其他同學說出祝福的話並對同學進行優點大轟炸。
4.活動結束後，引導兒童整理場地，並且將教室回復原狀。
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	三、生日快樂3.我長大了
	1-2
2-2
4-1
5-1
5-2
5-4
	【性別平等教育】2-1-3
【性別平等教育】2-1-4
【家政教育】4-1-1
	1.知道生日代表成長，能期許自己更進步。
2.能演唱〈我是勇敢的小孩〉。

	一、過生日代表成長
1.教師提問：「品叡姊姊在九歲時給自己十歲生日的期許是出書，她很努力的達成了，想一想，和上次過生日時比起來，現在的你，也做到了哪些事，哪些方面進步了呢？」
2.請兒童自由發表。
二、下次生日時對自己的期許
1.教師提問：「你下次過生日時，希望自己哪些方面更進步了呢？」
2.請兒童自由發表。
3.教師：「品叡姊姊努力的達成了自己的願望，希望大家許下進步的願望後也要好好加油，努力讓自己的願望成真喔！」
三、準備活動
1.教師提問：「多了一歲，你有變勇敢嗎？說出來和同學一起分享。」
2.教師引導兒童發表：
（1）我以前跌倒了會坐在地上一直哭，現在我會自己爬起來。
（2）我以前不敢自己睡覺，都和媽媽一起睡，現在我都一個睡自己的房間。
（3）我以前不敢上台講話，現在我會上台說故事給全班的同學聽了。
（4）其他。
3.引導兒童說一說，自己會做這些事以後，心中有什麼感覺和想法。
四、演唱與節拍創作
1.教師播放〈我是勇敢的小孩〉音樂CD。
2.兒童隨琴聲或音樂CD演唱歌曲。
3.歌曲接唱：以換氣記號為單位，教師先唱第一句旋律，兒童接唱第二句。樂曲反覆第二次時，由兒童先唱第一句旋律，再由老師接唱後面旋律。
五、節奏練習與創作
1.教師以拍手或敲打節奏樂器，讓兒童模仿節奏。
2.教師以肢體做動作，兒童跟著模仿，例如：踏腳、拍膝、拍手、彈指或其他動作皆可。
3.教師拍打課本節奏1、2，請兒童模仿。
4.教師提問，除了上述兩種節奏與肢體練習外，還可以用身體哪個部位幫歌曲伴奏或創作節奏。
5.熟練後，可配合歌曲做伴奏。
六、認識二分休止符
1.教師介紹節奏1中的二分休止符。
2.教師請兒童討論二分休止符時值相當於幾拍子。
3.教師說明：二分休止符等於兩個四分休止符，在時值上是二拍。
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	四、下雨了1.雨天的情境
	1-1
2-2
4-1
4-3
5-1
5-3
5-4
	【環境教育】1-1-1
【環境教育】2-1-1
【環境教育】3-1-2
【環境教育】4-1-1
【環境教育】4-1-2
【海洋教育】4-1-2
【海洋教育】4-1-3
	1.能觀察雨天的情景並說出下雨天應注意的事項。
2.能說出雨天進教室讓自己更乾爽的方法。
3.能說出雨天對自己生活的影響，及雨天對人類生活的影響。
4.能和同學演出雨天的狀況劇，並認真欣賞同學演出的狀況劇。
5.能說出對雨的觀察與發現。並說出在雨天校園中看到的景象、聞到的氣味、聽到的聲音。
	一、雨天情境分享
1.教師引導兒童參閱課本圖文。
2.教師提問：「觀察雨天的情景，你發現了什麼？」
3.教師引導兒童回答。
二、雨天進教室
1.教師提問：「觀察課本的圖片，小朋友在做什麼？」「為什麼他們要這麼做？」
2.教師引導兒童回答：
（1）小朋友發現自己衣服和頭髮溼了，想去借吹風機來吹乾，才不會感冒。
（2）小朋友發現自己的鞋襪都溼了，把溼掉的鞋襪脫下來換拖鞋，才不會感冒。
（3）兒童把地板擦乾，保持教室乾爽。
（4）小朋友拿手帕擦頭髮，才不會感冒。
（5）小朋友在門口的紙箱上把腳踩乾，避免將雨水帶進教室，讓教室保持乾爽。
3.教師提問：「雨天進教室，如何處理溼掉的雨具呢？」
4.教師引導兒童回答：
（1）要把雨衣掛好，或是擦乾摺好，才不會將雨水滴得到處都是，也避免雨衣未乾，悶住而發臭。
（2）攜帶雨傘的人，要把雨傘放入傘桶，避免滴的到處都是水，也避免放到位子旁影響其他同學通行。
三、雨天和我
1.請兒童回想一下雨天出門的情景或是雨中的校園體驗活動，是否有令自己印象特別深刻的地方？
2.在雨天發生的哪些事件讓自己感覺不舒服？在雨天發生的哪些事件讓自己心情很愉快？
3.教師準備感覺圖卡貼在黑板上：喜歡、開心、好玩、涼快、討厭、生氣、麻煩、不舒服。
4.請兒童想一想，雨天時自己最常出現的感覺有哪些？通常是發生哪些事讓自己有這些感覺？
5.請兒童輪流上台選出最能代表自己在雨天時的感覺，並與同學分享為什麼會有這些感覺。
6.教師可以票選班上同學在雨天最常出現的感覺有哪些。
四、雨天狀況多
1.教師提問：「雨天上學時，你曾經遇到哪些狀況呢？」
2.教師將兒童分組，各組討論下雨天外出時曾經遇過的狀況。
3.各組輪流上台演出所抽到的狀況劇。可以小組合作演出，讓狀況劇更精彩。教師在兒童表演時可以從旁指導、協助。
4.臺下兒童猜猜看臺上同學表演的狀況劇內容是什麼？猜對者教師給予獎勵。
5.教師提問：「想一想，這些狀況如何發生的？你知道如何避免嗎？」
五、 雨天校園巡禮
1.教師請兒童於下課時間到校園中感受雨天的校園。
2.全班共同討論各自的發現。
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	四、下雨了2.雨的音樂會
	1-1
1-3
2-1
4-1
5-1
	【環境教育】1-1-1
【環境教育】3-1-2
【環境教育】4-1-1
【海洋教育】4-1-2
【海洋教育】4-1-3
	1.能用心聆聽雨的聲音。發現雨滴落在不同的東西上會發出不同的聲音。
2.能用心感受雨滴所發出的各種聲音就像一場雨的音樂會。
3.能利用樂器或各種物品來模仿聽到的雨聲。
4.能演唱＜下雨＞。
5.能拍唸＜雨的聲音＞。
6.能認識音符的強弱記號。
	一、雨聲聽一聽
1.教師引導兒童閉上眼睛，營造靜謐的氣氛，讓兒童回想到校園中體驗雨天時所聽到的雨聲。
2.想一想，這些聲音可能是雨落在哪些地方所發出來的？
3.若此兩樣學習活動的間隔時間太長，兒童印象已經模糊，教師可以找校園中不會淋到雨的地方讓兒童再次聆聽。
4.兒童發表自己所聽到的雨滴聲，是落在哪些地方所發出來的。
5.教師引導兒童思考：那些地方聽到的聲音很像？哪些聲音聽起來比較大聲？哪些聲音聽起來比較小聲？
6.讓兒童閉上眼睛，聆聽雨聲，享受「雨的音樂會」。
二、雨的音樂會
1.教師引導兒童利用狀聲詞來表現出所聽到的不同的雨聲。
2.引導兒童發表自己的發現與創意：
（1）雨打在遮雨棚上發出咚咚咚的聲音。
（2）雨打在樹葉上有淅瀝淅瀝的聲音。
（3）我聽到雨落在池塘裡嘩啦嘩啦的聲音。
3.教師發下樂器三角鐵、響板、鈴鼓、木魚等，讓兒童試試看這些樂器所發出的聲音最像雨點打在哪些地方的聲音。
4.兒童利用周遭的物品，嘗試製造出各種不同的雨聲。
5.全班分組，各組用樂器或物品模仿一種雨的聲音，可以忽快忽慢、忽強忽弱，創造出各種雨滴的聲音。
6.教師播放輕音樂，配合兒童創造的雨聲，舉辦「雨的音樂會」。
三、歌曲教唱
1.教師先播放或彈奏〈下雨〉歌曲，請兒童聆聽。
2.教師解釋〈下雨〉的拍號及音域。
3.兒童隨音樂或伴奏，演唱歌曲〈下雨〉。
4.教師解釋歌詞意思（如「淅瀝淅瀝」代表小雨滴，在聲音的聽覺上就會比較小聲。「嘩啦嘩啦」代表較大的雨水，在聲音的聽覺上就會比較大聲）。
四、「雨的聲音」─認識f及p強度記號與節奏練習。
1.教師帶領兒童拍念「雨的聲音」做念謠練習。
2.教師再次帶領兒童做念謠練習（用大聲的語調）。
3.教師再帶領兒童做念謠練習（用小聲的語調）。
4.教師詢問兒童這兩種差異，並介紹f及p兩種的強度記號的差異。
5.以拍念＜雨的聲音＞為例，帶入「強」、「弱」記號，示範兩種符號強弱的差異。
6.配合拍手做語言節奏練習（f用五隻手指拍打；p用兩隻手指拍打）。
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	四、下雨了3.雨後的景象
	1-1
1-2
1-3
2-1
2-2
5-1
	【環境教育】1-1-1
【環境教育】2-1-1
【環境教育】3-1-2
【環境教育】4-1-1
【海洋教育】4-1-2
【海洋教育】4-1-3
	1.透過觀察、體驗等活動，察覺雨後景象與下雨時的不同之處。並說出雨後哪裡有雨留下的痕跡。
2.能說出雨後有哪些小動物出現。
3.能說出雨後令自己印象最深的景象。
4.透過觀察，發揮想像力，用擬人的方式畫出雨後的景象。

	一、 尋找雨的痕跡
1.教師帶領兒童到校園中探索，雨停了，雨在哪些地方留下了痕跡？請小朋友找一找。
2.到校園中探索時，教師可以限定探索的時間，也可以分組進行，提醒兒童雨後地板溼滑，要小心慢走避免跌倒，也要跨過積水的水窪，不要將鞋子弄溼。
3.回到教室後，個人或小組將自己的發現寫下來。
4.上臺發表，說出自己的發現，比一比，誰發現的地方最多。
二、雨後的景象
1.請兒童說說看：「下過雨後，植物有什麼不一樣？」
2.請兒童說說看或實地在雨後的校園中找找看，有哪些動物會在雨後跑出來呢？
3.引導兒童觀察雨後的天空，並發表所發現到的變化。
三、畫出雨後的大地
1.教師引導兒童說出自己的想像。利用擬人化創作一張美麗的雨後圖畫。
（1）葉子上很多水珠像什麼？雨珠在葉子上滑來滑去，好像在舉辦一場舞會。
（2）雨後出現美麗的彩虹像什麼？彩虹像一座溜滑梯，大家都可以到彩虹溜滑梯上玩。
（3）雨後出現很多蚯蚓像什麼？蚯蚓經過了一陣大雨後，從地底冒出來開心的跟大家打招呼。
（4）雨後聽到很多青蛙的叫聲像什麼？
青蛙家族的叫聲此起彼落，像在池塘舉辦盛大的音樂會來慶祝雨後天晴。
2.教師引導兒童運用各種媒材呈現想像的作品。
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	五、泥土與螞蟻1.親近泥土
	1-1
1-2
3-1
3-2
3-3
4-1
5-1
	【性別平等教育】2-1-2
【性別平等教育】2-1-3
【環境教育】1-1-1
【環境教育】2-1-1
【環境教育】3-1-1
	1.能發表觀察泥土的發現。
2.能透過觀察，發現泥土裡的小動物。
3.能透過觀察，發現泥土乾溼軟硬的差異。
4.能透過操作，探討如何在泥土上留下清楚的造型。

	一、拜訪泥土的家
1.教師將兒童分組，請兒童利用下課時間，自行先到校園各處觀察泥土，並記錄在習作上。
2.教師請兒童上台發表拜訪泥土的結果與心得。
3.教師歸納。
二、泥土的秘密
1.教師提問：「有沒有發現，不同地方找到的泥土有什麼不一樣呢?」
2.兒童可能的回答：
（1）我在盆栽裡看到的泥土好乾，都裂開了。
（2）花圃裡的泥土摸起來溼溼黏黏的。
（3）教室前面花臺的泥土摸起來乾乾硬硬的。
（4）有些泥土顏色比較深，有些泥土顏色比較淺。
3.教師歸納：教師說明泥土因所含的礦物質和有機質成分不同，或是乾、溼狀況不同，顏色就會有所差異。
三、泥土上的鞋印
1.教師利用和兒童一起親近泥土的機會，請兒童低頭看看，泥土上是不是留有許多鞋印？
2.泥土上除了鞋印外，還有什麼樣的痕跡呢？
3.看看地上的足印，你知道哪一個是自己的鞋印嗎？
4 .想一想，為什麼自己的鞋印會留在泥土上呢？為什麼有些鞋印很清楚，有些卻不太清楚呢？
5.教師可補充說明許多陸地上動物的足印會留在地面上，在野外這是一種很重要的訊息。
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	五、泥土與螞蟻1.親近泥土
	1-1
1-2
3-1
3-2
3-3
4-1
5-1
	【性別平等教育】2-1-2
【性別平等教育】2-1-3
【環境教育】1-1-1
【環境教育】2-1-1
【環境教育】3-1-1
	1.能利用各種不同工具進行泥土創作。
2.能透過操作捏製泥球。
3.能利用泥球變化出不同的創意

	一、泥土上的造型創作大賽
1.教師帶領小朋友到有泥土的地方，分組進行創作。
2.教師提醒兒童在嘗試過程中，注意泥土的溼度，泥土若太乾或太溼都會無法成型。泥土若太乾時，可以適量加入水。
3.各組完成基本造形後，請兒童先互相觀摩，看看各組的創意。
4.各組開始撿拾附近可以利用的樹枝、落葉、花瓣等素材，為自己作品進行最後的裝飾。
5.各組完成後，請兒童先互相觀摩，看看各組的成品。
6.教師請兒童發表感想，並說出各組的特色與優點。
7.教師講評總結。
二、捏泥球
1.在進行完創作活動後，請各組利用工具，蒐集一些泥土，並放在一個大的塑膠盤上。
2.請兒童試試看能否將該組的泥土捏成圓球狀。
3.教師發給每組一杯水，請兒童一次加入一點點水到泥土裡，試試看，加了水之後的泥土是不是比較容易捏成圓球狀。
4.教師提問：「除了捏泥球，還能變化哪些造型呢？」
5.請兒童分組創作。
6.教師引導兒童彼此分享捏泥球的體驗。
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	五、泥土2.泥土裡的螞蟻
	1-1
1-2
2-2
3-1
3-3
4-1
4-3
5-1
5-4
	【性別平等教育】2-1-2
【性別平等教育】2-1-3
【環境教育】1-1-1
【環境教育】2-1-1
【環境教育】3-1-1
	1.能知道如何觀察螞蟻。
2.能知道螞蟻是如何合作搬運食物。
3.能完成螞蟻觀察紀錄。
4.能完成自製的螞蟻。
5.能熟唱＜螞蟻搬豆＞歌曲。
6.能聽辨二拍子的強弱。

	一、螞蟻大進擊
1.教師提問：「你曾仔細觀察過螞蟻嗎?你知道螞蟻的家在哪裡嗎？」
2.教師引導兒童回答：
(1)樹洞裡
(2)石縫裡
(3)牆壁裡
(4)泥土裡
3.教師提問：「他們都喜歡住在什麼樣的地方呢？螞蟻們都吃些什麼呢？」
4.教師引導兒童回答：
(1)洞裡
(2)食物碎屑、動物屁體
5.教師提問：「你曾見過大排長龍的螞蟻嗎？他們為什麼要排隊呢?每一隻螞蟻看起來都一樣嗎？」
6.教師引導兒童回答：
(1)螞蟻常會一起合作搬東西。
(2) 螞蟻看起來都長得一樣，只是有些體型比較大，有些體型比較小。
7.教師歸結重點。
8.教師請兒童觀察課本頁面，並請兒童發表在課本上看到了什麼？
9.教師提問：「圖片裡的小朋友們在做什麼呢？校園中哪些地方有螞蟻呢？你曾在校園中看過螞蟻嗎？在哪裡呢?螞蟻們都在做些什麼事呢？」
10.教師歸結重點。
二、螞蟻偵查隊
1.教師請兒童先分組討論，在之前拜訪泥土的經驗中，曾在校園中哪些地點也看過螞蟻呢？請把它先寫下來。
2.請兒童分組到校園中，實地尋找螞蟻，並配合習作第41頁完成記錄。
3.在尋找的過程中，若兒童找不到，教師可以請兒童輕輕翻開石頭或撥開草叢，尋找螞蟻的蹤跡。
4.請有帶工具的兒童挖開泥土，觀察是否看到螞蟻？
5.若是發現螞蟻，請兒童安靜觀察，不要驚動牠們，也不要隨意觸碰。
6.教師請兒童觀察這些小動物在做什麼？ (走路、排隊、搬東西、爬來爬去）
三、製作螞蟻
1.教師請兒童仔細觀察螞蟻的樣子。
2.教師可以先請兒童在紙上把螞蟻的外形先畫下來。
3.教師詢問兒童除了用畫的，還可以用什麼方式把螞蟻表現出來。
4.教師引導兒童利用襪子和報紙製作螞蟻。
5.引導兒童準備相關材料，除了螞蟻，製作搬運的物品還需要哪些東西呢？
6.螞蟻的腳可以用黏的，也可以用穿過襪子的方式來進行。
7.完成螞蟻後，請兒童要想出螞蟻正在做什麼動作，例如：搬餅乾、糖果、死掉的昆蟲，再把它表現出來。
8.全部的作品完成後，老師可以請兒童上臺發表自己做的螞蟻正在進行哪些活動。
四、演唱歌曲〈螞蟻搬豆〉
1.教師播放〈螞蟻搬豆〉音樂CD，請兒童聆聽。
2.教師說明歌曲的意涵。
3.教師先帶兒童唸一次歌詞。
4.教師請兒童隨琴聲習唱歌曲。
5.教師指導兒童隨音樂的播放做律動。
五、音樂的節拍
1.教師說明課本上的螞蟻圖案代表一拍。
2.請兒童用食指跟著課本上的螞蟻圖案拍打練習。
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	作品評量
表演評量
小組互動表現
角色扮演
念唱練習
肢體律動
習作評量
發表
	

	六、夏天1.夏天來了
	1-1
1-2
1-3
2-2
3-3
5-1
	【家政教育】2-1-1
【環境教育】1-1-1
【環境教育】2-1-1
【環境教育】4-1-1
【海洋教育】4-1-2
【海洋教育】4-1-3
	1.能察覺夏天來臨時校園中景物的改變，並能記錄觀察的結果。
2.能分享自己夏天校園觀察紀錄。
3.能透過樂曲的演唱感受夏天的氣氛。
4.能演唱＜夏天到＞歌曲。
5.能依據音符拍念節奏及了解頑固節奏的意義。
6.能演奏木魚及三角鐵。
	一、準備活動
1.請兒童發表對夏天來了的體驗。(如：天氣變熱了，衣著的改變，常常流汗，口渴等，生活中其他的改變)
2.請兒童發表夏天來了，校園中的動植物有哪些改變？ 
二、歌曲教唱
1.教師先播放或彈奏＜夏天到＞歌曲，請兒童聆聽。
2.教師解釋＜夏天到＞的拍號及音域。
3.兒童隨音樂或伴奏，演唱歌曲＜夏天到＞。
4.教師解釋歌詞意思。
5.教師根據＜夏天到＞歌曲的第二行（第五到第八小節），以三角鐵進行敲奏練習，再伴以木魚進行每拍敲一下的頑固伴奏，進行合奏練習；也可以將木魚或三角鐵等樂器，換成響板或沙鈴等來進行合奏練習。
三、認識音符
1.教師解說ㄈㄚ音（第一間）、ㄒㄧ音（第三線）正確的位置。
2.配合音階做手勢唱名動作。
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	作品評量
小組互動表現
念唱練習
肢體律動
習作評量
發表
遊戲評量
	

	六、夏天2.涼快一夏
	1-1
2-1
3-2
3-3
4-1
5-3
	【生涯發展教育】1-1-1
【家政教育】1-1-1
【家政教育】1-1-2
【環境教育】1-1-1
【海洋教育】1-1-1
【海洋教育】1-1-2
【海洋教育】4-1-2
【海洋教育】4-1-3
	1.能發表讓自己涼快的方法。
2.能動手製作小扇子。
3.能說出常見的夏天活動。
4.能說夏天活動前應做的準備。
5.能說出夏夜常見的小動物。
6.能分辨夏夜常見小動物所發出的聲音。
	一、涼快的方法
1.請兒童發表當下（尤其是剛從教室外回到教室內）的感受，並探討如何能讓自己感覺更涼快呢？
2.教師歸納：流汗時，應該要先將汗水擦乾，女生應該要頭髮綁好，不要披頭散髮或蓋住脖子。小男生常常滿頭大汗，應該用手帕把頭上臉上的汗水一併擦乾。之後吹風才不會容易生病。
3.教師提醒兒童：到洗手臺洗手洗臉可以使人感覺涼快，但使用水時，應該要注意不要把衣服噴溼，水龍頭的水不要開得太大，以免造成浪費。
二、製作小扇子
1.教師先展示一些成品，再請各組分別討論出要製作的類型。
2.各組製作扇子，完成後相互展示成品。
3.各組交換使用扇子，並討論哪一組的扇子搧起來比較涼快。
4.教師在黑板上繪製表格，列出各組的扇子，請兒童在試用過各組的扇子後，在最涼快的那一組欄位中畫上一個星星，每人可投一票。
5.教師結算成績，並和兒童一起分享為什麼該扇子搧起來比較涼快。
三、夏日生活分享
1.請兒童回家記錄夏天週末最常和家人一起從事的活動，可請兒童用小日記或圖畫的方式記錄。
2.請兒童將自己的紀錄與同學分享。
3.教師歸納。
四、聽聽我是誰
1.教師先播放幾種小動物（蟬、蟋蟀、青蛙、貓頭鷹、貓咪、小狗）的聲音，請兒童猜一猜。
2.請兒童根據聽到的聲音搶答，並請兒童說出，在什麼時間，什麼地方曾經聽見這種小動物的聲音呢？
五、涼快的夏夜
1.教師引導兒童討論並發表夏天夜晚乘涼的經驗： 
（1）夏天的夜晚是否曾到戶外散步乘涼？或從事其他活動？（騎腳踏車、溜直排輪……）
（2）夏夜會到哪些地方活動呢？和誰一起呢？
（3）到戶外你看見了什麼？ （散步的人們、螢火蟲、青蛙）
（4）聽見了什麼聲音？ （蟬、蟋蟀、青蛙、貓頭鷹、貓咪、小狗的聲音）
2.邀請自願的兒童上臺先背對全班，模仿夏夜裡常聽見的小動物聲音（蟬、蟋蟀、青蛙、貓頭鷹、貓咪、小狗），請其他同學搶答。
3.教師歸納
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	作品評量
習作評量
發表
觀察記錄
觀察評量
	

	六、夏天3.夏天的食物
	1-3
2-2
3-3
5-1
5-4
	【生涯發展教育】1-1-1
【家政教育】1-1-1
【家政教育】1-1-2
【家政教育】1-1-3
【環境教育】1-1-1
	1.體驗品嘗的夏天飲食。
2.能發表品嘗夏季食物後的感覺。
3.能知道如何選擇能解渴的食物。
4.能自己動手製作簡易的夏日點心。
5.能參與搓愛玉的活動。

	一、食物對對碰
1.教師提問：「想一想，炎熱的夏天，吃哪些食物比較會感覺解渴又涼快呢？」
2.教師引導兒童每個人在紙片上寫出一種夏天適合吃的食物。
3.教師將全班分為兩組，兩組每回合各派一位同學上台介紹自己寫的夏日食物，若通過全班評審同意為適合夏天吃的則得一分，並把該食物的名稱寫在黑板上。
4.教師統計兩隊得分。
5.教師歸納本節內容。
二、自己動手做夏日美食
1.教師提問：「我們想要辦一場夏日午茶，有哪些點心是適合的呢? 要準備哪些東西呢？」
2.教師將兒童分組，並請兒童討論各組的點心。
3.請各組將要準備的夏日點心寫下來，並討論要準備哪些材料，組員要如何分配要帶的物品。
4.請各組紀錄工作分配。
三、搓愛玉
1.準備材料：愛玉子10公克，冷開水約7碗，檸檬汁，果糖或蜂蜜適量。
大鍋子(容量2000CC以上)
過濾網(或紗布網、絲襪)
2.步驟：
（1）把愛玉籽倒進紗袋裡，綁起來。先用自來水稍微清洗一下。
（2）將洗袋放入大鍋中，加入冷開水，開始搓揉。搓愛玉時，雙手要浸在水裡，盡量不要浮出水面，不然容易產生泡泡。
（3）搓揉約10分鐘容器內的水呈膠稠狀，即可停止搓揉。靜置待結凍。
（4）將已凝固的愛玉取出，切成小塊，置於碗中，加入自己喜歡的果糖或蜂蜜等，即完成。
四、夏日點心會
1.教師請各組兒童準備好每組帶來的食物。
2.全班輪流到各組聽取各組的介紹。
3.全班一起開動享用夏日午茶時光。
4.分組品嘗各種夏天的食物，並請兒童把品嘗後的感覺記錄下來。
5.請兒童上臺發表品嘗後的心得，並說出自己最喜愛的夏季消暑食物。
6.教師將兒童發表的結果記錄在黑板上。
7.收拾與整理。
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	作品評量
小組互動表現
自我評量
習作評量
實作評量
實際演練
	


評量項目
	評量項目
	極佳
	佳
	尚可
	還要加油
	努力改進

	1.能認真完成習作及相關學習單
	
	
	
	
	

	2.能表演指定的歌曲及唱遊動作
	
	
	
	
	

	3.能瞭解單元知識並做陳述
	
	
	
	
	

	4.能認真完成美勞作品
	
	
	
	
	


生活2下


(第4冊)





第一單元


垃圾變少了








第二單元


奇妙的種子





第三單元


生日快樂





第四單元


下雨了





第五單元


泥土與螞蟻





第六單元


夏天








活動一  早餐垃圾大減量


活動二  家庭垃圾大減量








活動一 種子找新家


活動二 發芽長大了








活動一  生日


活動二  熱鬧的慶生會


活動三  我長大了





活動一  雨天的情景


活動二  雨的音樂會


活動三  雨後的景象





活動一  親近泥土


活動二  泥土裡的螞蟻








活動一  夏天來了


活動二  涼快一夏


活動三  夏天的食物








